



7月27日在北京市密云区冯家峪镇西庄子村拍摄的河道

# 4天下了将近1年的雨量 北京强降雨已致30人遇难

近日，北京被一场突如其来的大暴雨笼罩，短短4天，几乎下了将近1年的雨量。在暴雨侵袭下，地铁被迫停运，公交车辆被困在水中，城市交通瘫痪；山区的情况更为严峻，强降雨引发了山洪、泥石流等地质灾害，冲毁了房屋和道路，许多居民被迫撤离家园。目前，北京市累计转移80332人，国家发展改革委也紧急安排中央预算内投资2亿元，支持北京市做好洪涝灾害灾后应急恢复。

## 北京暴雨有多大？4天下了近1年的雨

从7月28日夜间到29日早晨9点，北京遭遇了一场史无前例的极端暴雨，怀柔琉璃庙镇被深厚淤泥吞噬，密云49个村庄断水断电，景区全部关闭，密云水库紧急泄洪……北京这轮降水有多强？

受副热带高压外围暖湿气流影响，北京从7月24日开始出现明显降雨，截至28日24时，北京全市平均降水量165.9毫米，最大降水量在密云郎房峪和朱家峪，达到543.4毫米，达到特大暴雨级别；最大降水强度出现在怀柔东峪，26日22时至26日23时降水95.3毫米。专家表示，北京的平均年降水在600毫米左右，543.4毫米相当于4天下了近1年的雨。最强的小时雨量达到95.3毫米，相当于1平方公里区域1小时内被泼了38个标准泳池的水（按长50米、宽25米、深2米计算），直接“硬灌”近10厘米深的水在地面。我国多数城市排水系统设计标准为“1~3年一遇”，对应小时雨强约30~50毫米，而95.3毫米/小时的雨强已远超这一标准，其破坏力远超常规降雨。

受本轮强降雨影响，密云水库上游来水量显著增加，最大入库洪峰流量达6550立方米/秒，已超历史最大洪峰流量。密云水库发挥拦洪削峰作用，充分拦截上游洪水，保障下游安全。目前尚处主汛期，为应对后续来水，密云水库于7月27日15时启动泄流，将水库水位逐步降至汛限水位以下。

## 暴雨造成重大灾害 30人因灾遇难

这场极端强降雨给北京市造成了重大灾害。北京市昨日发布消息，全市受灾地区道路损毁31处，涉及兴阳线、西火路等16条线路仍未修通；136个村电力中断，通信设施共损毁光缆62条、基站退服1825个。截至7月28日24时，北京此轮强降雨因灾遇难30人，其中密云28人、延庆2人。灾情发生后，北京相关部门紧急启动抢险救援，目前北京全市累计转移80332人，转移人员数量最多的三个区为密云、怀柔和平谷。密云区19个乡镇转移16934人，怀柔区15个乡镇转移10464人，房山区21个乡镇转移9904人。有关灾区救援救治、群众安置、抢险抢修抢通各项工作持续进行中。

北京市有关部门提醒，灾情期间，请广大市民关注天气预报预警，非必要不前往风险区域。记者昨天从国家发展改革委获悉，国家发展改革委紧急安排中央预算内投资2亿元，支持北京市做好洪涝灾害灾后应急恢复，重点用于密云、怀柔等灾区受损交通、水利、医疗等基础设施和公共服务设施灾后应急恢复建设，推



7月27日，密云水库向下游泄流。



7月28日，武警北京总队千余名官兵在密云区宁村新桥构筑堤坝。



7月29日，在北京市密云区太师庄中学居民安置点，人们搬卸饮用水。

动尽快恢复正常生产生活秩序。

中国红十字会总会昨天也派出工作组赴北京密云开展救灾工作。根据北京市红十字会上报的暴雨洪涝灾情和需求，并与应急管理部救灾司协调，总会启动特殊响应，向北京灾区紧急调拨赈济家庭包2000个，用于支持当地红十字会开展受灾群众转移安置工作。

## 子弟兵奔赴抢险救援一线

灾情就是命令！7月28日20时至29日早8时，武警北京总队出动2000余名官兵前往北京市密云区、怀柔区、平谷区执行抢险救灾任务。截至29日12时，该部累计转移群众4100余名，运送救灾物资3000余箱，装填沙袋10万个，构筑防洪墙1.6公里。

武警第一机动总队某支队出动84台（套）机械设备赴北京市延庆区、密云区投入抢险救灾。截至29日12时，该部已抢通道路20余公里，搭设便桥9座，转移被困群众18名，清理转运坍塌土石方2000余方。受持续强降雨和密云水库泄洪影响，潮白河水位迅速上涨。北京卫戍区官兵于28日夜间冒雨驰援密云区，连夜装填沙袋，加固堤坝，并于29日凌晨紧急出动装载机等大型装备50台，奔赴潮白河堤坝一线，开展加固作业。

## ▶ [记者探访]

### 暴雨后的北京密云太师屯镇安置点 民众已安全，盼能早日回家

密云太师屯镇被这场突如其来的特大暴雨祸害得不轻。昨天下午，记者赶到现场时，街上的积水还没完全退去，那些被洪水卷走的汽车就像扔垃圾一样堆在马路上，看着都心疼。

#### 谁都没想到洪水会这么猛

北京密云区太师屯镇突发洪水，一些村子道路损毁、通信中断。这场暴雨有多吓人呢？正阳小区的一位大爷告诉记者，他住在5楼，早晨准备上班的时候发现洪水已经把1楼淹没了。“我赶紧往回跑，整个小区都停电了，手机还有信号，我就拼命打求救电话。”

葡萄园村那边更惨，75岁的王奶奶和家人被困在房顶上，全身湿透了，头上身上全是泥，嘴里还灌了好几口脏水。“我们几个人抱在一起取暖，那个时候真觉得自己撑不住了。”老人家回忆起来还在发抖。

早晨6点，洪水像疯了一样涌进村子，院子里的水位瞬间就到了胸口，屋里的水也淹到大腿根。村民们手机还有信号，赶紧拨打119和12345求救。“走的时候从柜子缝里拽了条裤子，我老公还记得带上早晨烙的饼，其他什么都来不及拿。”一位村民说着说着就哭了。

#### 救援队伍拼了命地往里冲

密云区调集了30多台铲车，救援人员通过这些工程车辆将被洪水围困的群众转移出来。这些救援队员也真是不要命，开着铲车在激流中穿梭，一个个把被困的人背下来。

28日上午，两架北京警用直升机从密云穆家峪通用机场起飞，携带救生衣等物资，飞往密云太师屯镇空投。从天上往下看，整个太师屯镇就像被水泡过的馒头，到处都是积水和泥浆。

正阳小区那位大爷说：“下午3点左右，救援队员开着铲车把我救出来了，当时那个感动啊，眼泪刷刷就下来了。”王奶奶也是被

救援队员一个一个从房顶背下来的，“看着那些年轻小伙子冒着危险来救我们，我这心里……真不知道怎么感谢他们。”

#### 安置点里的温暖瞬间

截至7月28日凌晨，全区已紧急转移安置群众4200余人。太师屯中学现在成了临时的家，学生宿舍改成了临时住所，8个人挤一间，虽然有点挤，但至少安全了。

“安置点给发的面包、火腿肠还有矿泉水，人都安全了，总算是安顿下来了。”一位受灾居民拿着刚领到的食物，脸上终于露出了笑容。宿舍里有风扇，工作人员轮班照顾大家，这种时候能有个遮风挡雨的地方就已经很知足了。

老人们坐在宿舍里聊天，孩子们在走廊里玩耍，虽然家里被淹了，但人平安就是最大的幸运。“我们家的电视冰箱洗衣机全泡汤了，但是命保住了就行。”一位中年妇女抱着孩子说。

#### 心里惦记着那个被水泡过的家

连续多日的暴雨后，北京市密云区太师屯镇人民政府已变成附近受灾群众“临时的家”。虽然安置点条件不错，但大家心里还是惦记着自己的家。

“虽然家中进了洪水，家电都被洪水泡了，我们还是希望早点回家，把家里收拾好。”这是很多受灾村民的心声。家就是家，哪怕被水泡得一塌糊涂，那也是自己的根。街道上那些被洪水冲走的汽车让人看了心疼，不少居民在四处寻找自己的车。“我的车原来停在医院内，被洪水冲了几百米，现在跟别的车挤在一堆了。”一位车主指着路边的汽车残骸说，语气里带着无奈，但没有绝望。

太师屯镇的商铺地面上满是洪水退去后的淤泥，店主们正在清理。“生意可以重新做，只要人没事就行。”一位老板一边铲泥一边说，汗水混着泥水，但眼神里透着坚韧。据新华社、北京日报等



北京市平谷区体育中心安置点

本版图片源自新华社